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החינוך מערד של הכללי המנהל ­ אבידור ד"ר ; מוזמניי!
החינוך מ?לזרד ל ?7 הכללי למנהל נה המ? ­ ;עריד מר

החינוך משרד של הכללי המנהל ­טגן כצנלגוגן ד"ר

1957/58 ;נת ל והתרבות החינוך מעירד תקציב ; סרר­היומ .

, היטיבה את פותחת אני ; פרסיץ . 17 היו"ר

החינוך מ?י>רד תקציב על ירצה אבידור ד"ר
. הבאה ימ הכספ ;ינח ל והחרבות

כפי הדיון את לגהל הו7לןבוז היו"ר האמ רפאלנ , י
?'והיו"ר ?5ה ח הייתי ? .עברה ?י ?י­נה ב שהתנהל

ה7לזפיע טלנו הדיון הא0 , מקייה­ו נשתנה האג? , #עברה ביינה בדיון הולזג מה תסכם .­­:
. הליגנו מה כלומר , לסעיף מסעיף העברות היו האם , התקציב מגנה על %­

הכנמת אם , תמיד בנהגנו כמו לנהוג !בתי הק ; פרסיץ , ש היו"ר
זה , בוויכוח תביעותיה רוב את ;זיגה מ? אינה

?זי"רות 9­* רק מק^יריח י'ה העבודה ?>יל הסדרימ רוב פי על כי , בה רק תלוי
בדברים מתבטא הםיכוח הרי שנה נסכם א0 . ??ם ולשכלל פה לשפר מאד מגומצמת
, וספרים חות תרו לקי לא , אחר באורה הדברים את נסכם אק אולם . מאד פעוטים

בתקציב* ביטוים את בפעם פעם מדי מ י 1x8אלהמ ותביעות אלה בירורים הרי
הביאו הח למה , ענין ?יל לגופו , האלה הבירורים .1ת תו*י8 הן מה אסכם בכנחת

לירות מאוח י­ל באספקלריה זה דבר לראות צריכים איננו . יביאו הם ולמה
ועדה איננה הזו הוועדה מל1ויימת ליבמידה וקיבת ח אני , ­7ימ לירות ואלפי תה

. החינוך ?­ירד מ עמ מ'עיותף וטיפול ועזרה עזיה ל­זל ועדה אלא ביקורת 7'\ל

ך ו נ י הו* ^ר *נה ר י ''יה ו ל <:'? או מ י י ע ו כשב בעוד ; אבידור ר"ר
הכוכים ל^נת החינוך חקגיב >ל בגנסת והתרבות

הזרה אעשה לא ואני הב^ה ;5ינה ב לפעולותינו קווי­יסור יתווה ו בהרצאת ו ה^ה
הרבה הס והתרבות הוויגוך לתקציב ההסבר דברי כן כמו , נאומו על כללית

. הכהונינו הלגרינו על לחזור לנכון מוצא ואינני /ועברה בשנה מאקייר מפורטים יותר
טגד­ח. 7ל\חיי ?.ול בתקציבים וה^ינוייה הזזבדליה על ;ר מח0 הערות רק אעיר כך מטום

תבינו לכן , ההסבר בדברי נע^ה זה מא/'זר יותר בולט ?ן באונ אותם ואסביר התקציב
הבדלימ* אין ענפימ בהרבה באלזזר , פ^ולה ענפי הרבה אזוריו לא אח
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בתקומת מצווה היה והתרבות החינוך ד מלוד
זה הרי '.ים ו פה הרגנו ואם , התקציב יריעת את להרהיב לא כלכלית חירום
במחפר גידול או המורים משכורת דירוג ליינוי או ההיקרות לרגל ;יקר ב?

איזה להכניס הצענו מ וקו פה . העליה לרגל והן טבעי גידול הן ­ התלמידים
. בעבודה שינוייה על המעידים בתקציב !ינויים ?

הסתכם לזעברה בלינה על­ידכמ לזאולזר התקציב
. ל"י מיליון 62. ב­25 המסתכם תקציב ירי מצי אנו הלינה . ל"י מיליון ב­47

הכחפיה ח נ 17 תוך כי , גדול הגידול אין למעייה אבל , עצור) הוא הגידול לכאורה
, המלואיה תקציב מחוך והן הכללית הרזרבה מחוך הן ל\לנו התקציב גדל 1956/57

. לערך ל"י מיליון 53. ב­7 זו כספיה לונת בסוף מלזרדנו תקציב יסתכם לילמעל­ה כך
התקןציב יבין 1957/58 הכםפימ ללינת המוצע בין1זג1תקציב לוההפרלי אומר הווה
כולל זה וסכום , ל"י מיליון 8. כ­5 רק יהיה 1956/57 בלינת למעלזה ?­ייוצא

. הסוכנות לול ל"י מיליון 3

מהסכומים מורכבים אלו? ל*י מיליון 8. 5
זוהי ; המוכר החינוך כולל , וגננות מוריה מליכורת ל"י מיליון 5. 5 : הגאים $

מהוייבת מורית מליכורת זוהי , מורינו ותוספת יקרות החת , הדירוג לרגל הוסתה
תוספת לי י תיכון לחינוך . הילדים וגן הימורי בית­הספר לגבי החוק לפי

לבתי­ , ל"י אלף כ­500 מורים ;רת להכ? , ל"י אלף 500 לתזונה , ל"י מיליון ליל
העובדים כל כולל , ומפקחים 3קידי0 למשכורת , ל"י אלף כ­330 מוחזקים טויר

האלה הסכומיח כל . ל"י אלף 335 מכוניות והחזקת ארגוניות הוצאות וכולל
, ל"י מיליון ורבע בכלזמונה מסתכמים ,

, ענינימ כמה על התקציב סדר לפי אעבור כעת
כאן יל\ מכוניות והחזקת ארגוניות הוצאות , מפקחים , פקידים למליכורת אליר

מכוניות שחי עוד מקבלים אנחנו . נהגים והם בלבד עובדיה 2 לול תוספת
והחזקת ארגוניות הוצאות , פקידיה' למליכורת התוספת , וכדי ציוד להובלה

, ל\אמרתן ;י כ^ עובדים 2 ותוספית ותק , תוסמית­התיקרות בעיקר היא מכוניות

: והגננות המורימ ח ר ו מלוב על פירוט לבם אתן
ים י ממלכתיים­דת , מםלגתייה ) הר'מיימ היסודיים בגתי­הספר המוריח משכורת
, המוחזקים לבחי­החפר אשר . ל"י 4, 687, ב~000 תעלה ערביים) בתי­מפר וגם

תלמידיהם מספר את יגדילו ממילא המוחזקים לובתי­החמר מכך נובע הגידול ^ .:"~
לעומת תליי"ח בעינה ח תלמידי 4­0, כ­000 יהיו לילנו הערכות לפי . העליה לרגל

לול התקציב להגדלת עצום מאמץ ו נ י עי; ;י"ז הל ?\נת ב . תליי"ז בל\נח 31, 000
, יותר עוד להגדילו הכרוז יע בכל­זאת , לזנליארו מעודפים גם , המוחזקים בתי­הסמר

מקציבים אנו ?1ונה הרא בפעמ ­ חידושים איזה להכניס 0>ה גם ;תדלים מ? אנו , אגב
, בבתי­הס3ר לספריות ל"י 9, 000 ?­זל סכוח

זה אבל , ילדימ לגני ציוד בסעיף הגדלה אין
מאפליר וזה , לארץ מחוץ מתנות הילדים גני ב7"ביל מקבלים אנו : פלוומה מסיבה

. לבתי­מפר לתת יכולים לואיננו דברים מוחזקים לגניח לחח לנו

­ תלמידיה" "הסעת במעיף ניכרת הגדלה ילו
מפאת אלא ההיקרות מחוך רק לא באה ההגדלה . ל"י 163, ל­000 ל"י 108, מ­000

, האזוריים בתי­הספר מספר הגדלת

בהוצאות ניכרת העלאה גם ליילז להזכיר גם עלי
להשתתף להסכים ונאלצנו כ/אד חמורה בעיה זוהי . עבודתם למקום מוריח להסעת

הזה התקציב את מגדיל וזה , המקומיות הרלליויוה עח המורים הסעת בהוצאות
. ל"י 35, ב­000
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­ הנוער לללכת ב י זג בתק שי ניכרת הגדלה
את . י ל" 218, ל­000 י ל" 160, מכ­000 ­ כאן יין נ ו הדי ליל התודות אחת זו

לפתוח הוליבימ אנו זאת בתוספת . לילכח ללחץ קצת וקווים ז אנו הזה הגידול
ללכת פעולות אח ב­^20 נגדיל , עולים בי/­ובי הדלייל מועדונים 10 עוד

נגדיל וכן , נו*ר מרכזי 3 עוד של בפתיהחמ נשתתף , הקייטנות במסגרת הנוער
. ל­לוש בעוד על­ידינו הנתמכות הנוער אכסניות מס1,>ר את

יכול אינני עדיין התיכון החינוך לגבי
בעתיד **בל , הוועדה המלאות את קיבלנו האחרון בזמן שרק מפני , פרטים לומר

. התקציב חלוקת פרגזי על לכר! למסור אוכל הקרוב

בשמח ניכרת התקדמות לציין רוצה אני
בסמינרים התלמידיף במספר הגדלה יש אהד מצד . והשתלמותם מוריח הכלרה
. המסיימת בי בכתה מאשר תלמידים מ­100 יותר יש הלינה אי בכתה ­ עצמה

הלוואות לחלקנו לזה הודות מסויימת במידה הצלחנו , בניח הת כ­15%
ר ג הקיק זו בלינה . לעבודה לייכנסו .ר לא* יחזירו ח ליה הלוואות , לתלמידיה

מבקשים אנו התקציב בהצעה . ל"י 150 של ממוצע בגובה תלמיד ל­260 הלוואות (<
להגדיל אחת דרך זוהי . תלמיד ל­420 הלוואות לתת לנו שתאפשר הגדלה

, גופא בסמינרים התלמידיוו מחפר את

להעלאת גדולה תעמולה היא השניה הדרך
בל1נת אם . מהמשוערת גדולה הצלחה היחה כאן . במכינות התלמידיו! מחפר

באן . תלמידים 936 יש הלינה , תלמיד כ­180 לסמינר אי במכינה היו תשט"ז *
רק אינה זו הצלחה . מ­>25# למעלה , יחסי באופן , בניס לזל גדול מחטר ילז

. שחלקנו סטיפנויות לזל הניכר למס'נר הודות גמ אלא תעמולה לזל תוצאה
לעומת 1, ל­150 הסטיפנדיות ממטר את להגדיל מציעים אנו החדלי בתקציב

. הלינה ליחלקנו 580

? לסמינר המגיע המכינות תלמידי אחוז מהו : רפאל . י

גמ בבי , גדול מחפיר היה אי במכינה בעבר ? אבידור ד"ר
לזבמכינה כר גדולה קפיצה היתה בגי , כן

והיינו מליו י י הזה ליהתהליך מקוויר אנו . תלמיד 300 לפעמיח היו האחרונה
ימלייכו ק"ני­ל1לילז אח *1500 יהיה י"ב כתה המחיימימ אלה לזל שמספרה רוציח .■;'"

. מ*ד הל^וב דבר יהיה זה

הראשונה בפעם ה7זנה : מורים הכללרת לענין
ואנו בתקציב מחבמא זה , ליבועות ב­13 בסמינר הלימודית זמן את מאריכיח
גה אלא , למוריה נוסקת מליכורת רק לא כולל זה כי , ל"י 72, כ­000 מבקלוימ

. עו3דיח היו ?יבועות ה באותם התלמידיה כי , לתלמידים הלוואות

מוריח הל1תלמות ב?:נ'1ח "הסתרעוח" היתה הלינה
מורים" אלפי השתתפו בהמ קורמיה מ~70 למעלה היו , .יח ומו0מכ מוסמכיח בלתי

התקציב הגדלת ביקלינו כאן גח , יותר גדולה הסתערות עחה מתכנניה! אנו
, האחרונות בקיבתייח .ו|יורד מוי1מכינ הגלוגי המוריה מס9ר , ל"י 89, ב­000

אותם בדיוק הכנסנו בתקציב : גבוה חינוך
אלא , 1056/57 בליבת וייצמן ולמכון לגזכניון , לאוניברסיטה לינתנו סכומים

. ל"י מיליון 1*5 ?ייעור ב ימה יברח נ לאו תוספת ניתנה שאז
#

ישפיע זה אבל , גדלו ללא סעיפים כמה ילי
כיוון אבל , מחויימת הגדלה אפילו יק­י גדנ"ע ,יף ? בח . הבעולות צמצו.­' על

לי­ל המסעות מסטר אח נצמצם , למקיל . חצומצמנה הפעולות גדולה ההיקרות ל\יל1
ול\םק פה גידול יש אח גם , לערן הייכלה , אמנות , בחרבות הדין הוא . התלמידים
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איננה זו הוספת , ל"י 45, 000 ,ל ל גידול י>? הלשון הנחלת בסעיף , למלזל , אמ
היינו אבל , קטנה הגדלה יש תורנית תרבות בטעיף , המעולות את להגדיל יכולה

. ההתיקרוה מפני דברים כמה לצמצם גריכיח

ירידה לכאורה י7.י גופנית הכ7\רה בסעיף
השנה של בתקציב אבל , הפעולוח בתקציב

. הבא בתקציב יהיה שלי* סעיף , האולימפיאדה בשביל ל"י 30, 000 הכנמבו הזו
. אותו לפתוח עומדים 7ל\אנו מפני , וינגייט למכון ההקצבה את הגדלנו זאת לעומת

של מחו­ייח קיצוץ יש ההסברה נהל במי
. ל"י 64, 000

ולהגיע להרחיב מקוויה אנו ההזנה מפעל את
כך* על אעמוד לא כן על ההסבר בדברי מאד מפורט זה כל אבל , ילד ל­97**לף

נותנת התוכנות . הסוכנות להשתתי­'ות איור
, ילדיח לגני מיליון חצי של לסכור נוחף הכולל לתקציב ל"י מיליון 3 , ­

החינוך מ7\רד לתקציב במי7\רין , שנתיים ולפני ליעברה בשנה כמו בתקציב הנכלל י£
. ל"י מיליון 3. 5 של סכום מהסוכנות הכנס

?ייעור ב גידול יל­ הפיתוח בתקציב
אלף 100 ­ והעבודה החקלאות למשרדי ל"י אלף 200 מזה , ל"י מיליון 3. 25
יכולים ואתם , ומקצועיים חקלאיים בחי­מפר של מ ולמבני עב מ17רד לכל ל"י

הנותר­ הסכומ­ של הלללוקה את לר^ות *

לחינוך ?יא יו ניכר הלק הפיתוח תקציב מתוך
ח­מקצועיט טרו בחינוך התלמ­'ידית מס^ר אח להכפיל הו7\בימ אנחנו . י'זרום­מקצועי
:7ינה 1 . כתה 40 הכל בתך . ז"א \ז/ כתות ו­5 חקלאיות זי כתות 35 י7ז זו ב7\נה

כתה­ 70 הכל בל!ך כלומר , חי­­ 35 , יי ז 35 שתהיינה רוצית אנו הבאה

הי כתות 20 , זי' כתות 74 .ינה ה? י7י במלאכה
ה"י כחוה 74 , זי בתות 94 לפתוח רווייח אנו הגאה בלינה . אורט כתות 21­ ר

. חקלאיות בתות ו­70 מלאכה כתות 200 הכל בסך . .א ז , אורלז כתות ו­32

118 יש ולחקלאות למלאכה הרגיל מהתקציב .
50, 000 זה ח מסכו אבל , ל"י מיליון האי אמנו! י?ל1 הפיתוח בתקציה . ל"י אלף
, מלאכה לחדרי שוניה למבניה , למוריו' מדרשה בהקמת להלזקיע רוציח אנו ל"י

, ל"* 200, 000 הטל בסך .א­ ל , ל"י 150, 000 המקומיות לרעיויות הלוואות
יהד . הדליות כתות בהקמת להשקיע רוציג! אנו הנוהרים ל"י 300, 000 ו8יל­ו
270 והחזקת לציוד ל"ל 418, 000 יהיו מהתקפיביהרגיל הל"י 118, 000 עח

­ . אלה כתות

. שאלות :מה 1 לליאול לעצמי ארשה ; ; גורסים . ש היו"ר
, החינוך בתקציב ניכרת הגדלה על מדברים אנו /

מן יודע בוודאי והוא ישראל למדינת מחוץ יושב אינו החינוך מפעל אבל
מיוחדת תוכנית מעבדים המשרדים כל . לבוא שעתיד למה הנעשה ומן המתרחש

גמ­כן מכין בוודאי , הלומות הולם החינוך לימשרד חו7יבת ואינני , לשער­הירום
איך , והתרבות החינוך משרד ;\ל דעתו מהי לדעת רוצה הייתי תוכנית" איזו

הכרה­ יהיה והלילה הם את ? ההכרהי על לשמור האפיזרויות אח רואה הוא

­7דנה ועדה שמיגיתמ לי ידוע : שניה ליאלה
יש ה*ינו , הוועדה פעולת תוצאות הן מה לדעת רוצה הייתי ; הניזירה בכינין

עם מה ידוע האת , שניח 4­3 זה ן עני על מדברית שאנו לאחר , ו כלליה מעקב
? אלה ילדיח
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, עוד נשארו ?1נות ק כתות כמה : שלישית שאלה
­? קטן ילדים ר סטח עבור טורה של ממכורת לשלם זהותנו .המחייבות

הרגיש בבידור . "ר ד : רביעית שאלה
4, 5­< הגיעה והגננות הנוורימ דירוג וגיבוי ההתייקרות חשבון על והתוספת

לש הו­! ה בחשבון הוב:1 הטבעי שלגידול להניח אפשר . בערך "י ל מיליון
. ל"י מיליון 5, ל­5 "י ל טיליון 4. 5 בין בין

עוד הכתות ל­700 הטבעי מהגידול נוספות ון^ ד אבי "ר ר
טיליון 1. כ­5 העולות עולים ילדי כתות 300

, ל"י

המםויימימ סכומים ה ניתניח ההסבר בדברי ; ? פרטי . ש היו"ו
יא ה אבל , ולות פע הגדלת ן כעי בהם שיש

להרחבת מוצע מה לדעת מבקשת אני , ההתייקרות עם בהתחשב ניטלות טי ן גם­כ
, הזה הגידול טתוך הפעולות

דבר !1יזה יש בר ם ה.; דברי של 175 בעמוד
, הזאת הלימודים שנת לגבי ה­לדימ ר טסי: ב כלשהו גידול כמעט אין : טרזר
לשנת ואילו ילדים 37, 678 היו בגנים . הקטנה יש אפילו 1956/57 ביינת (*.
הזה המסייר אם מםןטן לא . ילדים 37, 218 הטםפר בחשבון טובא 1957/58 י­י

. בלולים היו הם שעברה שבשנה מפני , המיעוטים ילדי את כרלל

, ל ל ו כ ו נ י א ; בבידור "ר ד

בגידול יה העל למרות הגדלה אין , כן אם : יץ פרס . ש היו"ו
ח י מביא שאנחנו העליה ולמרות הטבעי *

כמה ועד יהודים אלף 100 של עליה על מדברים הרי . זו לשנה בחשבון
, עולים זוג לכל ילד 1, 5 בחשבון מביאים אתם לי שידוע

הייתי , מחוזות לחי החלוקה לי ברורה לא
, כך על הסבר מבקשת

, הגדלה כל רו"ה אינני המוחזקים בגנים
מראה הסטטיסטיקה הטם . אופטית כמעט יא ה אבל בציוד קטנה הגדלה רק יש

? בה י בכד טבעי גידול שטין

, עולים מילדי ,חוץ ן אי זה בשנתון ; בבידור ד"ר

ומוכיחה מפתיעה תמונה אותה ; לנשירה אשר : ץ י רס פ . ש היו*ו
, העולים י ב ישו בכל רואים שאנחנו מה את
שעברה בשנה הי\ וי בכתה , לנשור מתחילים הילדים חי , י ז , וי שםכתות
הדין הוא , ילדים מסייר נשרו , .א ז , 25, 033 ­ השנה , תלמיד 26, 346

. ה'­נה חיי לעומת שעברה בשנה זי בכתה הילדים מספר בין היחד לבבי
, שעברה בשנה שאמרתי מה חי בכתה התלמידים מסחר יוכיח , הנראה כפי , השנה

, גדל היסודי הוזינוך להשלמת הגיעו שלא הילדים ומחנה נשירה שהיתה
, חובה חינוך חוק לבצע כדי האמצעים בכל אחזנו שלא הדבר פירוש

עד הוטב העברית הלשון הנחלת מצב האם
מדברת אינני ? השנה נוסף טאטץ ז^יזה להשקיע צריכיח אנו שאין כך כדי
לשאול וברצוני .נ ,0ז 7 מה לדעת חפצה אני אבל , התקציב הרחבת על דווקא

שנעבור לי1ני , התרבות ­0:>ב על הרצאה לשטוע כדאי לא הבא בשבוע האם ז1תכלו י
. מ י ר אח ת י ר ב ד ל

בסעיפי מגמה איזו שמסתמנת רואה אני ; רפאל י,.
, העולים בי ישו לרעת התרבות בשטח הפעולות
גידול יש הלשון הנחלת בסעיף , התקציב בכל כמעט עוברת זו שמגמה דומני

מנהל בסעיף . ל"י ב­4000 הפחתה העולים בי בישו ואילו ל"י אלף 2 ב­9
הוא הזה הקימוץ שכל תראו 119 ובעמוד ל"י אלף ב­41 המחתה יש ההסברה
אמ יודע אינני , םעי\פימ כמה בעוד הדין הוא , עולים בי ו יש ן על­חשבו

החשיבות , הסברה ה ולמנהל הלשון להנחלת חשיבות יי'י אח . מגמה או מקרה זה
כי , יותר קשה היא זו שעבודה מבין אני , העולים בישובי היא הניכרת
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'י ל נדטה אף~על­פי­כן אבל , מיגעת יותר והעבודה מרוחקי11 האלה היפוכיה
. זו תוייעה על דעתו את לתת צריך שהמשרד

ההשתתפות סכום טתהלק כיצד לדעת רוצה הייתי ; כמרי . ש
בקשר זאת שואלת אני ובמיוחד , הסובבות של

וברצוני נוסף תקציב לקבל עומדים שאבו יודעת י ב 15 . הילדים הזנת של למצב
, תוספת נם ם ז* יש ילדיט להזנת בתקציב . ילדים להזנת תוספת יש האם לדעת
. ילד אלף ל­79 נוגע זה סעיף , התיקרות תוספת בעיקר סזו יודעים אבו אבל
ברצוני . ילד אלפים 10 ^ר ל­9 הכל בםך מגיע וזה ילד 6000 השנה נוספו

. הנוטף בתקציב ילדים הזנת מעיף של חלקו מהו לדעת

. המספרים בל את ציין לא אבידור שד"ר נראה לי ; ן י הקט . ר
ממפעל הסכום ­ למשל , הפיתוח לתקציב בנוגע

, הפיט

, המדינה בתקציב נכלל לא הוא : אבידור "ר ד

כדאי . בידינו יש מה לדעת צריך בבל­זאת ; ן י קט ה . ר ,*.
אינפורמציה לפי ,. המסמרים כל את לכלול היה י)

. ליי מיליון ל­9 מתקרב זה סכום בידי י7'י ש

הכתות מסחר בין פרופורציה מה הופתעתי
עומדת בעינה זו פרופורציה . מזה ובמלאכה מזה בחקלאות הסרום­מקצועיות
שמגמה חושבת אבי . מקצועיות הטרום לכתות הרגילות הכתות במספרי גם
פריון על ים בך סד אבחנו , מכריזים שאנו הכרזות לאותן בניגוד יא ה זו

הטרום הכתות ? מוכשרים אנשים בלי זאת נעשה וכלום , בחקלאות עבודה *
יש או , מכוון או מקרה זה האט , לחקלאות אדם מכשירות אינן מקצועיות

. כך על להצטער יש מכוון זה אם ? במורים מחסור

, עובדים נערים אלף 11, לי נדטה , היו שבה להבי
שטענו ? זה בשטח המצב מהו : השאלה בדאלת . קטן הזה הנוער מספר גידול

חברה לי ואמרה , באיחור התחילו שהלימודים והתרבות החינוך משרד מג­ייגי
הטטפר זהו האם ההתארגבות אחרי אבל ? התארגבות קשיי בגלל בא שהאיחור

? המספר הגדלת עם 'בקשר לעשות ירו שב ו ח מה ? החופי

להזכיר רוצה אבי : הגבוה לחינוך ביחס
חלוקת על דיברבו אז , שבה לפביי בו השתתפה הוועדה שמרבית דיון אותו ­­.

, שינוי כל חל לא מאז . מה על עדיף מה ­ השובות הפקולטות בין התלמידים
גדלו וויוביות יותר פקולטות זאת לעומת , למאות ללמוד הולכים משפטים
, במריבה רופאים להכין צורך יש . לצורך ביחס לא אבל טםויים במספר

הדין הוא . לצרכים ביחס לא אבל , גדל לרפואה הסטודנטים מספר ואמנם
, לצרכים­ יחם כל בלי אבל קצת גדלה גם­כן היא . לחקלאות בפקולטה

אחת לפקולטה בכניסה יגביל אשר , התקציב את לכוון היה שצריך נראה לי
. אחרת לפקולטה בכניסה ויקל

הייתי , התיכון בחינוך גדולה הגדלה רואים אנו
של המשך כתות גם בתקציב נכללות האם , מתחלק זה סכום כיצד לדעת רוצה

, העובדת ההתיישבות

באוזרי ,הנמצאים תרבות מוסדות הוצאו מדוע
, לאומנות והמשכן שטורטן בית נזכר לא ? התמיכה ,מתקציב החקלאות י

, בתקציב נכללו לא אשתקד גם : בצנלבוגן מר

. נכלל מהם אחד : ן קמי ה . ר

, הפיתוח תקציב על פירוט לקבל רוצה הייתי
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, למבוגרים ואמנות לתרבות בק''ייר דגר אשאל לא : ר נ5י . ד
ברצוני בה4 י יש נקדיש 7זלזה '/"בת ו ח !1ני כי

, המצוי לעומת הרצוי /יל המבט םנקוית בי'עולות הקיבוץ היה ;ה , ב לדעת
. יופעלו ולא הופעלו שלא רבות וו' לפעולות אלא הי­עולות לכל טתכוונת י ב נ י 1",

שלו התקציב רוב : חר 15 רד מיי ף ן; ל כמע■> שאין ;חד ; יתרון יש ;ינוך הו ל"­רר
, . החוק ל­ידי ע וגון מ

החינוך מצב לגבי ידיעות כרו ל יש ה.".ים
נוהג היה . זה בגיל תמיכה של רי.* י: ס כל תויתי לא ? 5 גיל עד הילדים של

. . . ר ח א

, ל וט ג שעברה ה נ בש ; שריד מר

שואלת אני ? נוער אכסניית של ;יח; ה^ טה* 1^_ב£.ר_1
מרשים אנו גדול בתקציב : אחר מטעוו זו שאלה

קטן הוא הנוער לשכת של כולו התקציב ץ יי ו ק ט ה ונקריב ב י , ירי דגר מיני כל
על הדגש את שטה !1ני . ^ה על עדיף מה ל''­יקול צריך ברירה .*1ין ואח נו;.­?ד

במלחמה כמכשיר­עזר רואה ;1ני אלה אומדות כי , בתי­תלמיד ועל מועדונים /*
. ;ירה ; הנ נגד ^

התיכון בתקציב גדולה תוספת שי'.ז העובדה ע?ימ
ובתי­תלםיד מועדונים , םטיפנדיות על דיברנו תמיד טנו , טז.;ד משמחת

לא אם ; יכיבדיות 0ט קרן ולאותה עוליח לישוב* מתכוונת ?ני וז. , מיוחדים
, ליהנות יוכלו לא שוב ז1לה תלמידים וחיי זי בכתות שיעורי­עזר יהיו

מה ן תיכנו יש האס : ?יתוח הי תקציב ן בעני
? ההתקדמות ומהי ה נ . ה לבנות חושבי1ו

התוכנית הרגשתי לפי , עובדים לנערים ר ";;
אינם כאן שישנם שהמספרים חושבת אני . הבליחה לא ערג בבתי­סיר הקיימת

? תקציבית לא .'ו .י תקציבית בעיה זו מידה זו■ ב.י.זי . !לייף רי.י.

להיות צריכה ;̂ השאל , גבוה לחינוך אשר
ביקרנו לא שנהיים כבר . החינוך למשרד רק ולא החינוך לוועדת מוקנית

. זו בשאלה עסקנו ולא באוניברסיטה

האוניברסיטה* של היחס על­ידי מאד נפגעתי : פרסיץ ס> היו*ר ■
כתובת בכנסת יודעת איננה האוניברסיטה איו
8ת להסיק החינוך ועדת על , הכספים ועדת מאשר , שהוא ענין לאיזה , אחרת

יבינו והם יום יבו*1 , להם !ם יבו' , מעשיים שהם חושבים הם אם . שלה המסקנות
המותר ובכל הטוב !געה|בטעם י כאן מזר הרומי* של האחרונה הודעתו . מעשיותס

, מפגישותינו באחת מזר לאדון זאת אמרתי . כזה מוסד בראש העוסד לאדם
. הסיגה זוהי . לי ב י הל­ ל מה צ?.? מ א ל הוא

הזמן מה שבועיים לפני אותי שאל מזר פיי פרו י ; ר דו י אב "ר ד
החינוך ועדת חברי את להזמין ביותר המתאים

, באוניברסיטה לב'יקור

כתות­1 כמה ז*) : שאלות שתי עוד לשאול בריוני ; פרסיץ . ש "ר היו
לקרת בקירוב תהיינה וכמה ישנן וחיי \י יי/

הילדים ממחר מד, ב) ? 1957/58 לשנת התקציב ולקראת הבאה הלימודים שנת
? בהתישבות קטנות ובכתות אלה בכתות הלומדים אלה מכתות ללמעלה בגיל

, מהכפלה יותר יש בו , החינוך לתקציב פרט ; צברי . ר
חלוקת . רגילה עליה ? י הסעיפים יתר בכל

מיוחדת תשומת­לב אין לדעתי . הגאה נה ג' ביעילות הכיוון טה מראה התקציב
, שעברה בשנה היה מא'ר גבוה יותר רמה על להעלותו כדי סעיף לאיזה
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על מעידה התיכון לחינוך הגדולה התוספת
סעיף על דג'­' הושם ט ל התיכון בחינוך ר י מט' חוץ ז1בל , וטיפוח יחס יי י ­י כך

מאד גדולה חטיבות .יש .­' שהחלטנו לי נדמה התיכון בחינוך כ'ידנו , !1חר
לבית­הספר ז1חרת ,'ה י ג לדרוש שיש עיטרנו , לנצרכים הניתנות ות י נד ח י לסט
סכוח מופיע טה םשום . קיום זכות להח שטין בבתי­םפר לתמוך לט , התיכון

ואינני , התיכון בחינוך תמיכה קרן ­ הווו'11 הסעיף זהו ­ "י ל 1, 250, 000 של
בצורה לא סטיפנדיות יותר לתת מותר , ""קבענו מה לחי נוהגים ל\1 למה יודעת

. ת ט ז כ

. ההפך ק יו בד סיכמה ועדה הו ; ר5}/ל , י

, הסבר ;ת מבקל י נ ז,: ס ו מק מכל : י $יבר . ר

בין פער ה ז י ט שיש ו ב ע לז כולבו שבה י נ י? ל
לבין המעון שבין בילדיה טיפול כל *וין , הגן שלחני הגיל לבין הגן גיל
ליצור , הזה הפער מת לטתום לגורך יש בעיקר עוליח שבישוגי טמרבו . הגן

, חוליה עוד ("

בבי ילדים כלולים טלה ת ו שבכר* הדגישו אז ; ? פרמי , ש "ר היו
. רבע ו.: ו שלוש

ממבטאה במה , התגובה :1ת לדעת רו*ה י ב ז* ; צברי . ר
, החיכוך ועדה . של זו ה בקל] שב הח'זיבות

, ברורה יותר תטובה לקבל רואה הייתי *
*

ביחס שינוי יחול הטם לדעת י ב ו א ר ב
בתי­ גם­כ­ן טלה הלא לחטיברינ!^ במכינות שלוםדיח לתלמידים לסל1יפבריות

למסגרת נטו, כ נ האם , שינוי יש הטם , זה בענין הגישה מהי . תיכוניים סוף
אבל , בסמינרים בכללות ן נ י 1'. טטבח הן ? הסמינר של הרט'­'וגות הכתות גמ זו

, הפדגוגית המגמה של הראשונות לכתות בעיקר טיועד התקאיב

הגדולים המכשירים "חד בס'­'ריות רוז1ה י .,£נ ; ? ;1ר זו . פ
ושיפור העולים בריכוזי השחה להגשת ביותר

, ספריות קיימות ז1יכן העולים ריכוזי ברוב לי שידוע מה לפי , הלליון בהנחלת
, בבת*~םפר הדין הרז1 , .י.?חת יה ר יי ס ן י ז­.! בו גר ,ני ש.? העוליח בריכוז למשל
ומשום מועט הסקרים מטקר , ישנה ספריה יש ו ז1 >)י7ריה טין רבינ! ר בבתי­­ם י<

החינוך למשרד תוכנית יש הז1ח לדעת רואה הייתי . דלה הילדים של הלשון כך
. ספריות הקמת לגבי

8, 000 מוקצבים למיעוטים החינוך בתקציב : ן הע.י>\י . ר
עובה שטיבו סכום זהו . מפריח להוצאת י " ל

#י/ המיעוטים של והקר לבתי מוריה בהכשרת גמ , המיבימליימ לצרכיה
כמו­­כן . תוכבית שום ן י ^ בערות ל­43 שפתחו מהסמינר 9/7ץ , גדולה התקדמות

? היסודיים בבתי­הספר ירו ד י ס התל מסחר ירידת סיבת מהי לדלית בריוני

מורים להכשרת בקשר דיברנו שעברה בשנה ; ^נרי . ר
כטו­­בן ? זה בשי!ח נעשה טה . לסמינריון
של ילדים גני לגבי גוו , מי­קחיח הכשרת של ב'זטח נעשה נ;ה לדעת בריוני

, הדרכה ,^ל.*1 פיקוח טת0 ל.י^ נחוץ שם . המיעוטים

ילד קת ז בהח­ ההפרש שלי החישוב בכרן ז1ם .! 1. .י .מ.ר.ס .. ;/.. .יו.י*ר. ­ה_
שעברה בשנה סקלה טה בין , יחודי בבית­ספר
כ­119 ילד לנו עלה שעברה ב'­ינה . ל"י 36 זז הר , האיבה שעולה ,וה לבין

שיפורים א7 לזה הביגוה ההתייקרות מ ה.י.­! , ל"י 155 ­ השבי? ו ל י ו.".: י " ל
? וכוי יוד בצ



1

, "ט 9 ­ ­ ולתרבות לחינוך הוועדה
*30. 1, 57

בסטודנטים התמיכה את שהקטינו רואה אני : צברי . ר
שעוזרים אלה אבל , ל"ר'ן בחוץ הלומדים

? שם ישארו לא האלה שבתלמידים הבטחה איזו יש האם , להם

, הגופני1 בחינוך מיוחד באופן מעוניינת אני
לטרות וזאת , וינגייט למכון לתוספת פרס , עליה כמעט אין המוגש בתקציב

ני .ראשו כאמצעי המשחקים מגרש את רואים אנו , הוועדה של ההמלצות כל
לריכוז ח7זוב גורח זהו , ובכקורס ק ח מיי ב אותם לעניין , הילדים את לאסוף

, הילדים

, עולים בישוב* ירידה יש זה בסעיף גם : רפאל . י

שאינוו רק ולא עליה בפני עוטרים אנחנו : צברי . ר
הקייסים.. לישובים דאגה אין אלא לה דואגים

תשומת­ הושמה לא מההתחלה עוד זה לענף ; מגורי­כהן . ח
, מספיקה לב

י)

. 11. 00 בשעה ננעלה הישיבה



/ וי ל­*י

4

ל :,; ר *? י ת נ י ד ג?
ת 0 נ כ ת

. ב , ט

20/ב י 01, .ןרל ,ףרשרי ,

טהתקיימה והתרבות החינוך ועדת מישיבת
. 5. 2, 57 , תק**ך , <*י באדר די , ג' ביונ1

. 11. 05

: נובחיט

. ה*ו"ר ­ ץ י פרט . ט : הוועדה חברי
הקטין . ר

הר*1ל . צ , ב
זוווריץי . פ

טובי . ת
מגורי­כהן . ה

בצר . ד
צברי . ר ,,

רזי^ל­נזגור . א.
תלמי . א
כטרי . ש

במטרד הכללי המנהל ­ אבידור . מ : מוזמנים
והתרבית החינוך

קגלל'י למנהל דגמטנה ­ שריד . י
.. . והתר"ו החינוך במקרר
ד ;!.י במ הכללי המנהל סגן קצבלנבוגן­ . 8

, והתרבות החינוך
המחלקח מנהל מקום ממלא ­ ,קרן י

. הלל^רן להנחלת

. לתקציב בקטר לטאלות תטובות . א : ירט ר­^ה ד ם
הלשון* להנחלת המחלקה על סקירה . ב

, היטיבה 8ת פותחת ; טרם*ץ . ^ ויזו י ה

מזמינים הט בו מהאוניברסיטה מכתב נתקבל
ועליכם צהריט ולארוחת ה^וניברםי,1ר" בקרית לבקר הוועדה את

לכך* ?ר ; בק להחליל!

זמן לקבוע ?^בת­דז1?1 ו הי זות נבק^ ו $*נ , : נצר . ד
התקציב* על הדיון ולפני 7זנ* מימי בי^ווו

צהרים* ארוחת בלי #בל

, מכתבים טני עוד נתקבלו .­כן ­; זאת ^ע0ה : פר0יץ ,י ט ו*ר וזי
כבר אחד מכתב ל 17 טזמנו אני מבינה זגטר
בכפר התיכון בית­הסטר תלמידי ^יל הכרוז <1לינו הועבר : עבר

2/. . ,
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